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Příloha k tiskové zprávě ze 14. zasedání RRTV 

Rada pro rozhlasové a televizní vysílání stanovila návrh podmínek pro prezentaci elektronického programového průvodce a podobných přehledových a naváděcích pomůcek pro digitální rozhlasové a televizní vysílání (dále jen EPG)  ve smyslu § 83 odst. 8 zákona č, 127/2005 Sb., o elektronických komunikacích, na základě žádosti Českého telekomunikačního úřadu. 
Povinnosti  podnikatelů zajišťujících elektronické programové průvodce (EPG)

(1)  EPG musí poskytovat divákovi/posluchači hned v prvním kroku přistup ke všem programům,  službám a event. k jiným EPG.
(2) Všechny programy musí být přístupné rovnocenným způsobem, musí být umožněno  bezprostřední zapnutí každého jednotlivého programu.
(3) Podnikatelé zajišťující EPG jsou povinni nabízet své služby všem provozovatelům rozhlasového nebo televizního vysílání za spravedlivých, přiměřených a nediskriminativních podmínek a při dodržování pravidel hospodářské soutěže, které umožní, aby služby těchto provozovatelů vysílání přijímali všichni (oprávnění) diváci /posluchači. 
(4) Podnikatelé zajišťující EPG jsou povinni:
a) používat  odůvodněnou a přezkoumatelnou metodu rozmístění programů v EPG, (např. kdo se dříve přihlásí, abecední, podle sledovanosti)

b) pokud jsou sami provozovateli rozhlasového nebo televizního vysílání, nebo jsou s takovým provozovatelem spojeni, nezvýhodňovat  vlastní  programy nebo programy, se kterými jsou spojeni
c) zajistit, aby diváci měli možnost přístupu ke všem službám rozhlasového a televizního vysílání obsaženým v konkrétním EPG na stejném základě, jsou-li tito diváci/posluchači vybaveni k užívání tohoto EPG a oprávněni přijímat příslušné programy
d) zajistit, aby neplacené programy byly minimálně stejně dostupné jako placené
e) zdržet se ukládání podmínek do smluv o službách EPG pro určité programy, které by stanovily exklusivitu těchto programů v určitém EPG
(5) EPG musí obsahovat minimálně tyto informace o programu – název pořadu, doba trvání, název programu (stanice) – dále jsou možné (nepovinné) krátké informace o obsahu, nebo delší informace o obsahu včetně jmen účinkujících atd. 

(6)  Divák/posluchač má mít možnost přeskupení (změny rozmístění) jednotlivých programů v EPG,

(7) Podnikatelé zajišťující EPG jsou povinni umožnit užívání EPG osobám s postiženým zrakem nebo sluchem; zejména pokud je to možné, mají mít tito lidé stejné možnosti používat EPG jako ostatní (titulkování, hlasové služby). Podnikatelé mají poskytovat informace o tom, které pořady jsou přizpůsobeny postiženým lidem; na snadno přístupné části EPG mají být informace pro postižené o tom, jak používat EPG, jaké jsou možnosti úpravy EPG pro snadnější používání těmito osobami, jaké jiné zdroje informací jsou dostupné jinde (webové stránky, telefonní linky apod.)

(8) Podnikatelé zajišťující EPG jsou povinni  

a) umožnit divákům/posluchačům v regionu  přístup k regionálním verzím programů

b) umožnit divákům/posluchačům  používat EPG současně se sledováním programu
c)  zajistit, aby obsah EPG byl oddělen od obsahu televizního vysílání
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